
ÁÄÇ 1

1.1

×àñòèöà, äâèæóùàÿñÿ ñî ñêîðîñòüþ v, ðàñïàäàåòñÿ íà äâå îäèíàêîâûå ÷àñòèöû. Ýíåðãèÿ
÷àñòèö â Ö-ñèñòåìå ðàâíà E0, óãîë âûëåòà â Ö-ñèñòåìå θ0 äëÿ îäíîé ÷àñòèöû è, ñîîò-
âåòñòâåííî, π − θ0 äëÿ äðóãîé. Íàéòè óãîë ìåæäó íàïðàâëåíèÿìè äâèæåíèÿ ÷àñòèö â
ëàáîðàòîðíîé ñèñòåìå îòñ÷åòà.

1.2

Íàéòè â ïîëÿðíûõ êîîðäèíàòàõ òðàåêòîðèþ ôèíèòíîãî äâèæåíèÿ ðåëÿòèâèñòñêîé ÷àñòè-
öû ñ çàðÿäîì q è ìàññîé M âî âíåøíåì ïîëå ñ ïîòåíöèàëîì ϕ = −Q

r
.

1.3

Íàïðÿæ¼ííîñòè E è H îäíîðîäíîãî ýëåêòðîìàãíèòíîãî ïîëÿ â íåêîòîðîé èíåðöèàëüíîé
ñèñòåìå êîîðäèíàò çàäàíû, ïðè÷¼ì [EH] 6= 0. Íàéòè ñêîðîñòè V âñåõ èíåðöèàëüíûõ ñèñòåì
êîîðäèíàò, â êîòîðûõ ìîäóëü íàïðÿæ¼ííîñòè ýëåêòðè÷åñêîãî (èëè ìàãíèòíîãî) ïîëÿ èìååò
òî æå ÷èñëåííîå çíà÷åíèå, ÷òî è â èñõîäíîé ñèñòåìå îòñ÷¼òà. Ðåçóëüòàò ïðåäñòàâèòü â
âåêòîðíîé ôîðìå.
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1.4

Âû÷èñëèòü ýíåðãèþ âçàèìîäåéñòâèÿ äâóõ ðàâíîìåðíî çàðÿæåííûõ øàðîâ. Çàðÿäû øàðîâ
Q1 è Q2. Ðàññòîÿíèå ìåæäó öåíòðàìè øàðîâ l.

1.5

Â öèëèíäðè÷åñêîé îáëàñòè ðàäèóñà R òå÷¼ò òîê, ðàñïðåäåë¼ííûé ïî ñå÷åíèþ ñ ïëîòíîñòüþ
j = j0

(
a

ρ

)
ïðè ρ ≤ R, ρ � ðàññòîÿíèå îò îñè. Íàéòè âåêòîðíûé ïîòåíöèàë è íàïðÿæ¼í-

íîñòü ìàãíèòíîãî ïîëÿ (ïðè ρ ≤ R è ïðè ρ ≥ R).

1.6

Äâå âîëíû ïîëÿðèçîâàíû ïî êðóãó. Àìïëèòóäà ïðàâîïîëÿðèçîâàííîé âîëíû ðàâíà A, à
ëåâîïîëÿðèçîâàííîé � B. ×àñòîòû è ôàçû ýòèõ âîëí îäèíàêîâû. Îïðåäåëèòü ïîëÿðèçàöèþ
ðåçóëüòèðóþùåé âîëíû.

1.7

Íàéòè ýëåêòðè÷åñêîå è ìàãíèòíîå ïîëÿ äâèæóùåãîñÿ ñ ïîñòîÿííîé ñêîðîñòüþ v = (v, 0, 0)

ìàãíèòíîãî ìîìåíòà m = (m, 0, 0).

1.8

×àñòèöà ñ ìàññîé m è çàðÿäîì e äâèæåòñÿ ïåðïåíäèêóëÿðíî îäíîðîäíîìó ïîñòîÿííîìó
ìàãíèòíîìó ïîëþ ñ íàïðÿæ¼ííîñòüþ H. Êèíåòè÷åñêàÿ ýíåðãèÿ â íà÷àëüíûé ìîìåíò âðå-
ìåíè t0 = 0 ðàâíÿëàñü E0. Íàéòè çàêîí óáûâàíèÿ êèíåòè÷åñêîé ýíåðãèè E , îáóñëîâëåííûé
äèïîëüíûì èçëó÷åíèåì.
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1.9

Òî÷å÷íûé äèïîëü ñ ìîìåíòîì d âðàùàåòñÿ ñ ïîñòîÿííîé óãëîâîé ñêîðîñòüþ ω ïî îêðóæíî-
ñòè ðàäèóñà R. Âåêòîð d ïîñòîÿíåí ïî ìîäóëþ è â êàæäûé ìîìåíò âðåìåíè íàïðàâëåí ïî
ðàäèóñó îêðóæíîñòè. Îïðåäåëèòü èíòåíñèâíîñòè dε/dt äèïîëüíîãî, ìàãíèòíî-äèïîëüíîãî
è êâàäðóïîëüíîãî èçëó÷åíèÿ â äëèííîâîëíîâîì ïðèáëèæåíèè R ¿ λ = c/ω.

1.10

Ðåëÿòèâèñòñêàÿ ÷àñòèöà ñ ìàññîé m è çàðÿäîì e âëåòàåò â ïîëóïðîñòðàíñòâî, â êîòîðîì
íàïðÿæ¼ííîñòü H ìàãíèòíîãî ïîëÿ îäíîðîäíà, ïîñòîÿííà è ïàðàëëåëüíà ãðàíè÷íîé ïëîñ-
êîñòè. Íà÷àëüíàÿ ñêîðîñòü v0 ÷àñòèöû ïåðåïåíäèêóëÿðíà âåêòîðó H è ñîñòàâëÿåò óãîë
π/4 ñ ãðàíè÷íîé ïëîñêîñòüþ. Îïðåäåëèòü ýíåðãèþ E , èçëó÷¼ííóþ çà âñ¼ âðåìÿ äâèæåíèÿ
â ìàãíèòíîì ïîëå. Ðàññìîòðåòü äâà ñëó÷àÿ:

à) ñèëà Ëîðåíöà â íà÷àëüíûé ìîìåíò âðåìåíè íàïðàâëåíà â ïîëóïðîñòðàíñòâî, çàíÿòîå
ìàãíèòíûì ïîëåì;

á) ñèëà Ëîðåíöà íàïðàâëåíà â ñòîðîíó ñâîáîäíîãî ïîëóïðîñòðàíñòâà.
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